
mßg †kªwY / c„ôv # 1 

 

f~wgKv 

 

QvÎx‡`i welqwfwËK Ávb‡K weKwkZ Kivi †¶‡Î cwiKwíZ I Kvh©Kix cvV`vb 

Acwinvh©| Gi Rb¨ cÖ‡qvRb cvV¨m~Pxi welq¸‡jv‡K avivevwnKfv‡e mgš^q mvab| 

G j¶¨‡K mvg‡b †i‡LB AÎ cÖwZôv‡bi wk¶K-wkw¶KvMY Zv‡`i wbR wbR wel‡qi 

cvV¨m~Px‡K cÖwZ †gqv‡`i †gvU Kvh©w`e‡mi mv‡_ mvgÄm¨ weavb K‡i welq¸‡jv‡K 

myk„•Ljfv‡e mwbœ‡ewkZ K‡i‡Qb| G cÖqvm ev¯—evwqZ I mv_©K n‡e mswk­ ó 

wk¶KM‡Yi wbôvi mv‡_ cvV`vb I Avš—wiKZvi mv‡_ wba©vwiZ mg‡qi g‡a¨ 

cvV¨m~Px m¤úbœ Kivi gva¨‡g| 

Avwg Avkv Kwi Afxó j¶¨ AR©‡b AÎ cÖwZôv‡bi QvÎx, wk¶K Ges AwffveKMY 

Avš—wiKfv‡e m‡Pó I hZœevb n‡eb| 

 

Avï‡Zvl P›`ª miKvi 

cÖavb wk¶K 

BbwRwbqvwis BDwbfviwmwU Mvj©m ¯‹zj GÛ K‡jR 

ey‡qU K¨v¤úvm, XvKv-1000 
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wb‡`©wkKv 

 

BbwRwbqvwis BDwbfviwmwU Mvj©m ¯‹zj GÛ K‡j‡Ri QvÎx I AwffveKM‡Yi AeMwZ 

I cvj‡bi Rb¨ wb‡gœv³ welqmg~n D‡j­ L Kiv n‡jv : 

K) cÖwZ †kªwY Kvh©µg w`em mKvj 7.30 NwUKvq QvÎx‡K we`¨vj‡q Dcw¯’Z n‡Z 

n‡e Ges cÖvZtmgv‡e‡k AskMÖnY Ki‡Z n‡e| wba©vwiZ mg‡qi c‡i Zv‡`i‡K 

we`¨vj‡q cÖ‡ek Ki‡Z †`qv n‡e bv| 

L) cÖ‡Z¨K QvÎx‡K cÖwZ gv‡m †kªwY Kvh©µ‡gi kZfvM Dcw¯’wZ wbwðZ Ki‡Z 

n‡e| Z‡e Awbevh© KviYekZt Abycw¯’wZi KviY NU‡jI 80% Gi Kg 

Dcw¯’wZ MÖnY‡hvM¨ n‡e bv| we‡kl Kvi‡Y M„nxZ QzwU Aewkó 20% Gi g‡a¨ 

we‡ePbv Kiv n‡e| 

M) ‡Kvb QvÎx ˆea ev c~e©vbygwZ e¨ZxZ †kªwY Kvh©µg w`e‡m K¬v‡m Abycw¯’Z 

_vK‡Z cvi‡e bv| cÖwZw`b Abycw¯’wZi Rb¨ bvm©vwi Ñ 5g †kªwY 10.00 (`k) 

UvKv I lô Ñ Øv`k †kªwY 20.00 (wek) UvKv nv‡i Rwigvbv w`‡Z n‡e|  

N) cÖ‡Z¨K QvÎx‡K †kªwY cix¶v, g‡Wj †U÷, Aa©-evwl©K cix¶v, evwl©K cix¶v, 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶v I wbe©vPwb cix¶vq Aek¨B AskMÖnY Ki‡Z n‡e| evwl©K 

cix¶vq mKj wel‡q DËxY© bv n‡j Zv‡K cieZ©x †kªwY‡Z DËxY© Kiv n‡e bv| 

wbe©vPwb cix¶vq mKj wel‡q DËxY© bv n‡j Zv‡K †ev‡W©i cix¶vq AskMÖnY 

Ki‡Z †`qv n‡e bv| 

O) cÖ‡Z¨K c‡e© 2wU K‡i †kªwY cix¶v _vK‡e, cÖwZwUi c~Y©gvb n‡e 10|  

Aa©-evwl©K Ges evwl©K cix¶vq Avjv`v Avjv`vfv‡e cvm Ki‡Z n‡e| 

P) †Kvb B‡jKUªwbK wWfvBm hv Øviv K_vevZv© Av`vb cÖ`vb, Mvb †kvbv ev Qwe 

†Zvjv hvq Ggb wKQz ¯‹z‡j wb‡q Avmv hv‡e bv| 

Q) †Kvb †kªwY Kvh©µg w`e‡m Awffve‡Ki Av‡e`b Qvov †Kvb QvÎx‡K AvswkK 

QzwU †`qv n‡e bv| 

R) QvÎx‡`i wba©vwiZ BDwbdig c‡i Avm‡Z n‡e Ab¨_vq †kªwY Kvh©µ‡g 

AskMÖn‡Yi AbygwZ †`qv n‡e bv|  
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wm‡jevm-2018 

mßg †kªwY  

welq : evsjv 1g cÎ 

eB‡qi bvg : mßeY©v, Avb›` cvV (†evW© eB) 

Aa© evwl©K cix¶v  evwl©K cix¶v  

†kªwY Kvh© w`em : 90 †kªwY Kvh© w`em : 70 

K¬v‡mi msL¨v : 72 K¬v‡mi msL¨v : 56 

Aa¨vq/wk‡ivbvg K¬vm Aa¨vq/wk‡ivbvg K¬vm 

M`¨vsk : 

1| KveywjIqvjv 

2| jLvi GKz‡k 

3| gi“ fv¯‹i  

4| kã †_‡K KweZv 

5| cvwL 

6| wcZ…cyi“‡li Mí  

c`¨vsk : 

1| bZzb †`k 

2| Avgvi evwo 

3| mevi Avwg QvÎ 

4| Kzwj gRyi 

5| †kvb GKwU gywRe‡ii †_‡K 

6| kªve‡Y 

Avb›` cvV : 

1| †ZvZv Kvwnbx 

2| ¸i“PÛvjx 

3| eyjy 

4| gvby‡li gb 

5| Av`yfvB 

†kªwY cix¶v 

24 

 

 

 

 

 

 

24 

 

 

 

 

 

 

22 

 

 

 

 

 

2 

M`¨vsk : 

1| †iv‡Kqv mvLvIqvZ †nv‡mb 

2| Qwei is 

3| †mB †Q‡jwU 

4| evsjv‡`‡ki ¶z`ªRvwZmËv 

5| jLvi GKz‡k 

c`¨vsk : 

1| Miwebx gv Rbbx 

2| mvg¨ 

3| †gjv 

4| GB A¶‡i 

5| Kzwj gRyi 

Avb›` cvV : 

1| Aj¶z‡b Ry‡Zv 

2| Dwbk †kv GKvËi 

3| wePvi †bB 

4| Pi“ 

 

†kªwY cix¶v 

20 

 

 

 

 

 

20 

 

 

 

 

 

14 

 

 

 

 

 

2 

 

 

gvbe›Ub 

Aa©-evwl©K cix¶v b¤^i evwl©K cix¶v b¤^i 

K-wefvM : M`¨ †_‡K 4wU 

L-wefvM : c`¨ †_‡K 4wU 

M-wefvM : Avb›` cvV †_‡K 3wU 

†gvU 11wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e| 

cÖ‡Z¨K wefvM †_‡K 2wU K‡i †gvU 

7wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 

 

 

710=70 

K-wefvM : M`¨ †_‡K 4wU 

L-wefvM : c`¨ †_‡K 4wU 

M-wefvM : Avb›` cvV †_‡K 3wU 

†gvU 11wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e| 

cÖ‡Z¨K wefvM †_‡K 2wU K‡i †gvU 

7wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 

 

 

710=70 
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eûwbe©vPwb : M`¨ †_‡K 10wU, c`¨ 

†_‡K 10wU, Avb›` cvV †_‡K 10wU 

†gvU 30 eûwbe©vPwb cÖkœ _vK‡e| 

cÖ‡Z¨K cÖ‡kœi gvb-1| 

 

301=30 

eûwbe©vPwb : M`¨ †_‡K 10wU, c`¨ 

†_‡K 10wU, Avb›` cvV †_‡K 

10wU †gvU 30wU eûwbe©vPwb cÖkœ 

_vK‡e| cÖ‡Z¨K cÖ‡kœi gvbÑ1| 

 

301=30 

 100  100 

 

*Aa©-evwl©‡Ki 100 b¤^i Gi 85% = 

* †kªwY cix¶v 

* Dcw ’̄wZ 

85 

10 

5 

*evwl©‡Ki 100  b¤^i Gi 85% =  

* †kªwY cix¶v 

* Dcw ’̄wZ 

85 

10 

5 

me©‡gvU = 100 me©‡gvU =  100 

 

†kªwY : mßg 

welq : evsjv 2q cÎ 

eB‡qi bvg : evsjv e¨vKiY I wbwg©wZ (†evW© eB) 
 

Aa© evwl©K cix¶v K¬vm 

msL¨v 

evwl©K cix¶v K¬vm 

msL¨v 

†kªwY Kvh© w`em : 90 †kªwY Kvh© w`em : 90 

K¬v‡mi msL¨v : 72 K¬v‡mi msL¨v : 56 

Aa¨vq/wk‡ivbvg  Aa¨vq/wk‡ivbvg  

K.  e¨vKiY :  

1.  fvlv 

2.  e¨vKiY 

3.  aŸwb I eY© 

4. kã I c` (KviK I wefw³, 

we‡kl‡Yi Zi I Zg) 

5.  mwÜ 

6.  kãv_© (evMaviv, wecixZv_©K kã 

w`‡q evK¨ iPbv, GK K_vq cÖKvk) 

7. weivg wPý 

 

3 

4 

7 

6 

 

4 

4 

 

4 

K.  e¨vKiY :  

1.  kã I c` (KviK I wefw³, m¤Ü̂ 

I m‡¤^vab c`, kãiƒc) 

2. evbvb  

3. kã MVb 

4. DcmM© 

5. evK¨  

6. kãv_© †_‡K (m‡gv”PvwiZ wfbœv_©K 

kã w`‡q evK¨ iPbv, k‡ãi wewfbœ 

A‡_© cÖ‡qvM, GK K_vq cÖKvk)  

 

4 

 

5 

6 

4 

5 

3 

 

L.  wbwg©wZ : 

1.  Abyaveb `¶Zv 

2.  mvivsk/ mvigg© : (1, 2, 5, 6) 

3.  fve-m¤cÖmviY:  (1, 2, 3, 6) 

4.  Av‡e`b cÎ/ wPwV : (1, 3, 6, 8) 

5.  iPbv : `k©bxq ’̄vb, Avgvi Pvicv‡ki 

cÖK…wZ, kwn` wgbvi, GKwU w`‡bi 

w`bwjwc, Kx ai‡bi eB Avgvi 

co‡Z fv‡jv jv‡M, Avgv‡`i MÖvg 

 

5 

5 

6 

6 

17 

L.  wbwg©wZ : 

1.  Abyaveb `¶Zv 

2.  mvivsk/ mvigg© : (3, 4, 7) 

3.  fve-m¤cÖmviY : (4, 5, 7, 8) 

4.  Av‡e`b cÎ/ wPwV : (2, 4, 5, 6) 

5.  iPbv : Avgv‡`i RvZxq cZvKv, 

RvZxq Kwe KvRx bRi“j Bmjvg, 

k„•Ljv‡eva, my›`ieb, Avgvi †`Lv 

GKwU †gjv  

 

4 

6 

4 

4 

10 

†kªwY cix¶v  2 †kªwY cix¶v  2 
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gvbeÈb 

Aa©-evwl©K cix¶v b¤^i evwl©K cix¶v b¤^i 

K. e¨vKiY : 9wU cÖkœ _vK‡e 

7wUi DËi w`‡Z n‡e| 

L. wbwg©wZ : 

1. Abyaveb `¶Zv 

2. mvivsk/ mvigg© : 2wU _vK‡e 

1wUi DËi w`‡Z n‡e| 

3. fve-m¤cÖmviY : 2wU _vK‡e 

1wUi DËi w`‡Z n‡e| 

4. Av‡e`bcÎ/ wPwV : 2wU _vK‡e 

1wUi DËi w`‡Z n‡e| 

5. iPbv : 3wU _vK‡e 1wUi DËi 

w`‡Z n‡e| 

75=35 

 

 

10 

10 

 

15 

 

12 

 

18 

K. e¨vKiY : 9wU cÖkœ _vK‡e 

7wUi DËi w`‡Z n‡e|  

L. wbwg©wZ : 

 Abyaveb `¶Zv 

2. mvivsk/ mvigg© : 2wU _vK‡e 

1wUi DËi w`‡Z n‡e| 

3. fve-m¤cÖmviY : 2wU _vK‡e 

1wUi DËi w`‡Z n‡e| 

4. Av‡e`bcÎ/ wPwV : 2wU _vK‡e 

1wUi DËi w`‡Z n‡e| 

5. iPbv : 3wU _vK‡e 1wUi DËi 

w`‡Z n‡e| 

75=35 

 

 

10 

10 

 

15 

 

12 

 

 

18 

 100  100 

 

*Aa©-evwl©‡Ki 100 b¤^i Gi 85% = 

* †kªwY cix¶v 

* Dcw ’̄wZ 

85 

10 

5 

*evwl©‡Ki 100  b¤^i Gi 85% =  

* †kªwY cix¶v 

* Dcw ’̄wZ 

85 

10 

5 

me©‡gvU = 100 me©‡gvU =  100 

 

 

Class-Seven 

Subject : English 1st Paper 
Name of book : English for Today 

Half Yearly Examination  Annual Examination  

Working days : 90  Working days : 55  

Total class : 72  Total class : 44  

Topics Number 

of 

classes 

Topics Number 

of 

classes 

English For today :  

Unit- 1, 2, 3, 4, 5 and 7 

Dialogue writing :  

1. Between two friends about 

necessity of tree plantation. 

2. Between two friends about 

importance of reading 

newspaper. 

3. Between you and your 

friend about the dangers of 

smoking. 

4. Between you and your 

 

12 

 

15 

 

 

 

 

 

 

 

 

English For Today :  

Unit- 6, 8 and 9 

Dialogue writing :  

1. Between two friends 

about necessity of 

physical exercise  

2. Between two friends 

about importance of 

learning English 

3. Between you and your 

friend about preparation 

for the coming exam 

 

8 

 

11 

 

 

 

 

 

 

 

 



mßg †kªwY / c„ôv # 6 

 

friend about how to 

improve English. 

5. Between you and your 

Headmaster about a seat in 

the school hostel. 

6. Between a bookseller and a 

customer on buying books. 

 

Paragraph :  

1.  The postman  

2.  Load Shedding 

3.  Traffic jam  

4.  A Book Fair 

5. Environment Pollution 

6. A Tea Stall 

Completing Story :  

1. Honesty is the best policy 

2. Two friends and a bear   

3. Unity is strength   

4. A liar Shepherd  

5. Grapes are sour 

6. Who is to bell the cat ? 

 

Letter Writing : 

1. To your friend consoling 

her on her father’s death. 

2. To your friend telling him 

about your recent visit to a 

place of historical interest.  

3. To your friend inviting her 

to spend her summer 

vacation with you in your 

village. 

4. To your friend thanking her 

for their hospitality. 

5. To your younger brother 

not to adopt any unfair 

mean in the examination. 

6. To your friend describing 

the prize giving ceremony 

of your school. 

 

 

 

 

 

 

 

 
16 

 

 

 

 

 

 

16 

 

 

 

 

 

 

 

13 

4. Between you and your 

friend on your aim in life 

5. Between you and your 

Headmaster for a full free 

studentship 

6. Between you and your 

friend about the bad 

effects of global warming  

Paragraph :  

1. A Winter Morning  

2. Tree Plantation 

3. Our National Flag  

4. A Street Hawker  

5. A Rainy Day  

6. Street Accident 

Completing Story :  

1. A fox without a tail  

2. Grasp all lose all 

3. A Thirsty Crow 

4. Dividing the bread  

5. Slow and steady wins the race  

6. Failure is the pillar of success 

Letter Writing : 

1. To your friend thanking 

him for sending nice 

birthday gift. 

2. To your friend inviting her 

to join Picnic with her. 

3. To your friend describing a 

street accident you have 

witnessed.  

4. To your younger brother 

advising him to be sincere 

and attentive to his studies.  

5. To your younger brother 

congratulating him on his 

brilliant success. 

6. To your friend about what 

he/ she will do after his/her 

annual exam  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

13 

 

 

 

 

 

 

13 

 

 

 

 

 

 

11 

Marks Distribution 

 

Half Yearly Examination Marks  Annual Examination Marks 
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Section- A [Reading Test] 

1.  M.C.Q (seen passage) 

2. Question Answer (seen 

passage) 

3. Summary writing (seen 

passage) 

 4. Information transfer 

(unseen passage) 

5. True/ False (unseen 

passage) 

6. Cloze test without clues  

7. Matching column  

8. Re-arrange 

9. Cloze test with clues 

 

Section B [Writing Test] 

10. Dialogue writing 

11. Paragraph writing 

12. Completing story 

13. Letter writing  

 Listening Test  

 Speaking Test  

45 

.510=5 

15=5 

 

5 
 

15=5 

 

15=5 
 

 

.510=5 

15=5 

.510=5 

.510=5 

 

35 

8 

10 

10 

7 

 

Section- A [Reading Test] 

1.  M.C.Q (seen passage) 

2. Question Answer (seen 

passage) 

3. Summary writing (seen 

passage) 

4. Information transfer 

(unseen passage) 

5. True/False (unseen 

passage) 

6. Cloze test without clues 

7. Matching column 

8. Re-arrange  

9. Cloze test with clues  

 

Section- B [Writing Test] 

10. Dialogue writing  

11. Paragraph writing 

12. Completing story 

13. Letter writing 

Listening Test 

Speaking Test 

45 

.510=5 

15=5 

 

5 
 

15=5 

 

15=5 
 

 

.510=5 

15=5 

.510=5 

.510=5 

 

35 

8 

10 

10 

7 

 

 

* 85% out 100 marks will be 
taken from Half Yearly exam. 

*    Class Test  
* Class Attendance  

85 
 

10 
5 

* 85% out 100 marks will be 
taken from Annual exam. 

*    Class Test  
*    Class Attendance 

85 
 

10 
5 

* Grand Total 100 * Grand Total 100 
 

 

Syllabus-2018 

Class: Seven 

Subject  English 2nd paper 
Name of Books: English Grammar and Composition By NCTB 

 

Half Yearly Examination  Annual Examination  

Working Days : 90  Working days : 55  

Total Class : 72  Total Class : 44  

Topics Number 

of class 

Topics Number 

of class 

Part A : Grammar- 75 marks 

1.  Articles  

2. Tense change (present, 

past, future) 

3. Substitution Table 

4. General use of 

preposition and 

 

37 
PartA : Grammar-75 marks 

1.  Articles  

2. Tense change (present, 

past, future) 

3. Substitution Table  

4. Appropriate preposition  

5. Voice Change- Int, Ass, 

 

24 
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appropriate preposition  

5. Voice Change- Ass, Imp 

6. Narration- Ass, Int  

7. Transformation of 

sentences- Aff-Neg, Ass-

Excl, superlative- 

positive, superlative- 

comparative (Vice-Versa) 

8. Right form of verbs 

9. Suffix-prefix 

10.  Sub-verb agreement 

11.  Punctuation  

12.  Translation 

Imp (vice-versa) 

6. Narration- Imp, Excl, Ass, 

Int 

7. Transformation of 

sentences- Ass- Int, Aff- 

Neg, Ass- Excl, 

superlative- positive, 

superlative- comparative, 

Positive- Comparative 

(Vice-Versa) 

8. Right form of verbs  

9. Suffix-prefix 

10. Conditionals  

11. Punctuation  

12. Translation 
 

Part : B  Composition-25 

Marks 

 Part : B  Composition-25 Marks  

13. Applications : 

 1.  Remission of delay fine 

 2.  Full free studentship 

 3.  Leave of absence. 

 4.  Testimonial 

 5.  Setting up a canteen 

 6. Sinking tubewells  

14. E-mails : 

1. To return the borrowed book 

2. About the bad effects of 

smoking 

3. To younger brother advising to 

be regular in his study.  

4. To your sister about the 

importance of learning English 

5. To friend to attend the 

marriage ceremony of your 

elder brother 

6. To father about your progress 

of study 

15. Compositions : 

 1. Duties of student  

 2. Journey by boat 

 3. Newspaper 

8 

 

 

 

 
 

 

 
 

7 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
20 

 

13. Applications : 

 1. Transfer Certificate 

 2. Seat in the school hostel 

 3. Setting up a compurter club 

 4. Increasing common room 

facilities  

 5. Repairing damaged roads 

 6. Relief for the flood affected 

people 

14. E-mails : 

 1. To your friend to attend your 

birthday party  

 2. To your friend about the annual 

sports day of your school 

 3. To join picnic with you 

 4. To console your friend on her 

mother’s death  

 5. To your younger brother about the 

importance of reading newspaper  

 6. To your father asking for some 

money to buy books 

15.  Compositions : 

 1. A village market  

 2. Your aim in life 

6 

 

 

 

 

 

 

 

 
6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20 
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 4. Season you like most 

 5. Discipline  

 6. Physical exercise  

 3. Wonders of modern science 

 4. Your favourite hobby  

 5. Value of time 

 6. Journey by train  

Marks Distribution  

Half yearly examination Marks Annual Examination  

Part  A : Grammar  75 marks Part  A : Grammar 75 marks 

1.  Articles  

2. Tense change (present, 

past, future) 

3. Substitution Table 

4. General use of preposition 

and appropriate preposition 

5. Voice Change 

6. Narration  

7. Transformation of 

sentences 

8. Right form of verbs  

9. Suffix-prefix 

10. Sub-verb agreement  

11. Punctuation  

12. Translation  

5 

5 

 
5 

10 
 

5 

5 

10 
 

10 

.510=5 

5 

5 

5 

1. Articles  

2. Tense change 

(present, past, future) 

3. Substitution Table 

4. Appropriate preposition 

5. Voice Change 

6. Narration  

7. Transformation of 

sentences  

8. Right form of verbs 

9. Suffix-prefix 

10. Conditionals 

11. Punctuation  

12. Translation   

5 

5 

 
5 

10 

5 

5 

10 

 

10 

5 

5 

5 

5 

Part  B : Composition  25 Marks Part  B : Composition  25 Marks 

13.  Applications  

14.  E-mail 

15.  Composition   

8 

7 

10 

13.   Applications  

14.   E-mail 

15.   Composition 

8 

7 

10 
 

* 85% out 100 marks will be 
taken from Half Yearly exam. 

*    Class Test  
* Class Attendance  

85 
 

10 
5 

* 85% out 100 marks will be 
taken from Annual exam. 

*    Class Test  
*    Class Attendance 

85 
 

10 
5 

* Grand Total 100 * Grand Total 100 

 

mßg †kªwY 

welq : MwYZ 

eB Gi bvg : MwYZ (RvZxq wk¶vµg I cvV¨cy¯—K †evW©) 

Aa©-evwl©K cix¶v  evwl©K cix¶v  

†kªwY Kvh© w`em : 90  †kªwY Kvh© w`em : 70  

K¬v‡mi msL¨v : 90  K¬v‡mi msL¨v : 70  

Aa¨vq/wk‡ivbvg  Aa¨vq/wk‡ivbvg  

cvwUMwYZ : 

cÖ_g Aa¨vq : g~j`-Ag~j` msL¨v  

(Abykxjbx-1.1, 1.2) 

wØZxq Aa¨vq : mgvbycvZ I jvf-¶wZ  

 

9 

 

12 

cvwUMwYZ :  

Z…Zxq Aa¨vq : cwigvc  

(Abykxjbx-3) 

cybiv‡jvPbv- wØZxq Aa¨vq : mgvbycvZ 

 

5 

 

10 



mßg †kªwY / c„ôv # 10 

 

(Abykxjbx-2.1, 2.2, 2.3)  

exRMwYZ : 

PZz_© Aa¨vq : exRMwYZxq ivwki ¸Y I fvM  

(Abykxjbx-4.1, 4.2, 4.3)  

cÂg Aa¨vq : exRMwYZxq m~Îvewj I cÖ‡qvM 

(Abykxjbx-5.1, 5.2, 5.3, 5.4) 

R¨vwgwZ :  

Aóg Aa¨vq : mgvš—ivj mij‡iLv 

(Abykxjbx-8) 

beg Aa¨vq : wÎfyR  

(Abykxjbx-9.1, 9.2, 9.3) 

Z_¨ I DcvË 

GKv`k Aa¨vq : Z_¨ I DcvË  

(Abykxjbx-11) 

 

 

13 

 

20 

 

 

10 

 

15 

 

 

9 

 

I jvf-¶wZ  

(Abykxjbx-2.1, 2.2, 2.3) 

exRMwYZ :  

lô Aa¨vq : exRMwYZxq fMœvsk  

(Abykxjbx-6.1, 6.2) 

mßg Aa¨vq : mij mgxKiY  

(Abykxjbx-7.1, 7.2, 7.3) 

cybiv‡jvPbv- cÂg Aa¨vq : 

 exRMwYZxq m~Îvewj I cÖ‡qvM 

(Abykxjbx-5.1, 5.2, 5.3, 5.4) 

R¨vwgwZ :  

`kg Aa¨vq : m`„kZv I me©mgZv  

(Abykxjbx-10.1, 10.2, 10.3) 

cybiv‡jvPbv- beg Aa¨vq :  

wÎfyR (m¤úv`¨)  

(Abykxjbx-9.3) 

Z_¨ I DcvË :  

GKv`k Aa¨vq : Z_¨ I DcvË  

(Abykxjbx-11) 

 

 

 

12 

 

12 

 

10 

 

 

 

10 

 

5 

 

 

 

4 

†kªwY cix¶v  2 †kªwY cix¶v 2 

gvbeÈb 

Aa©-evwl©K cix¶v  evwl©K cix¶v  

1| m„Rbkxj cÖkœ :  

cvwUMwYZ  †_‡K 3wU, exRMwYZ 

†_‡K 3wU, R¨vwgwZ †_‡K 3wU Ges 

Z_¨ I DcvË †_‡K 2wU †gvU 11wU 

cÖkœ _vK‡e|  

cvwUMwYZ †_‡K 2wU, exRMwYZ 

†_‡K 2wU, R¨vwgwZ n‡Z 2wU Ges 

Z_¨ I DcvË n‡Z 1wU K‡i †gvU 

7wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 

mgq : 2 NÈv 30 wgwbU 

2| eûwbev©Pbx cÖkœ: 

30wU cÖkœ _vK‡e| me¸‡jv cÖ‡kœi 

DËi w`‡Z n‡e|  

710=70 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

301=30 

 

 

1| m„Rbkxj cÖkœ :  

cvwUMwYZ  †_‡K 3wU, exRMwYZ 

†_‡K 3wU, R¨vwgwZ †_‡K 3wU 

Ges Z_¨ I DcvË †_‡K 2wU †gvU 

11wU cÖkœ _vK‡e|  

cvwUMwYZ †_‡K 2wU, exRMwYZ 

†_‡K 2wU, R¨vwgwZ n‡Z 2wU Ges 

Z_¨ I DcvË n‡Z 1wU K‡i †gvU 

7wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 

mgq : 2 NÈv 30 wgwbU 

2| eûwbev©Pbx cÖkœ: 

30wU cÖkœ _vK‡e| me¸‡jv cÖ‡kœi 

DËi w`‡Z n‡e|  

710=70 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

301=30 

 

 

 

 

*Aa©-evwl©‡Ki 100 b¤^i Gi 85% = 

* †kªwY cix¶v 

85 

10 

*evwl©‡Ki 100  b¤^i Gi 85% =  

* †kªwY cix¶v 

85 

10 



mßg †kªwY / c„ôv # 11 

 

* Dcw ’̄wZ 5 * Dcw ’̄wZ 5 

me©‡gvU = 100 me©‡gvU =  100 

 

7g †kªwY 

welq : weÁvb 

eB‡qi bvg: weÁvb (†evW© KZ…©K cÖKvwkZ) 

Aa©-evwl©K cix¶v  evwl©K cix¶v  

†kªwY Kvh© w`em : 90  †kªwY Kvh© w`em : 70  

K¬v‡mi msL¨v : 72  K¬v‡mi msL¨v : 56  

Aa¨vq/wk‡ivbvg K¬vm Aa¨vq/wk‡ivbvg K¬vm 

cÖ_g Aa¨vq : wbgœ †kªwYi Rxe 

wØZxq Aa¨vq : Dw™¢` I cÖvYxi †Kvlxq 

msMVb 

Z„Zxq Aa¨vq : Dw™¢‡`i evwn¨K ˆewkó¨  

lô Aa¨vq : c`v‡_©i MVb 

mßg Aa¨vq: kw³i e¨envi 

Aóg Aa¨vq : k‡ãi K_v 

Øv`k Aa¨vq : †mŠiRMr I Avgv‡`i 

c„w_ex  

Î‡qv`k Aa¨vq : cÖvK…wZK cwi‡ek I `~lY  

†kªwY cix¶v Ñ 

6 

10 

 

8 

10 

10 

10 

8 

 

8 

2 

PZz_© Aa¨vq :  k¦mb 

cÂg Aa¨vq : cwicvKZš¿ Ges i³ 

msenbZš¿ 

beg Aa¨vq: Zvc I ZvcgvÎv 

`kg Aa¨vq: we`y¨r I Pz¤̂‡Ki NUbv 

GKv`k Aa¨vq: cvwicvwk¦©K cwieZ©b I 

wewfbœ NUbv 

PZz`©k Aa¨vq : Rjevqy cwieZ©b 

cybiv‡jvPbv : lô Aa¨vq I Aóg Aa¨vq 

†kªwY cix¶v Ñ 

9 

10 

 

10 

10 

9 

 

6 

 

2 

 

 

gvbe›Ub 

 
Aa©-evwl©K cix¶v  evwl©K cix¶v  

  m„Rbkxj cÖkœ : 

 11wU cÖkœ _vK‡e, †h †Kvb  

 7wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e 

  eûwbe©vPwb cÖkœ : 

 30wU cÖkœ _vK‡e 

 30 wUi DËi w`‡Z n‡e|  

710=70 

 

 

301=30 

  m„Rbkxj cÖkœ : 

 11wU cÖkœ _vK‡e, †h †Kvb  

 7wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e 

  eûwbe©vPwb cÖkœ : 

 30wU cÖkœ _vK‡e 

 30 wUi DËi w`‡Z n‡e|  

710=70 

 

 

301=30 

†gvU=100 †gvU=100 

 

*Aa©-evwl©‡Ki 100 b¤^i Gi 85% = 

* †kªwY cix¶v 

* Dcw ’̄wZ 

85 

10 

5 

*evwl©‡Ki 100  b¤^i Gi 85% =  

* †kªwY cix¶v 

* Dcw ’̄wZ 

85 

10 

5 

me©‡gvU = 100 me©‡gvU =  100 

7g †kªwY 

welq : Bmjvg I ˆbwZK wk¶v  



mßg †kªwY / c„ôv # 12 

 

†evW© KZ…©K cÖKvwkZ eB 

Aa©-evwl©K cix¶v  evwl©K cix¶v  

†kªwY Kvh© w`em : 90   †kªwY Kvh© w`em : 70  

K¬v‡mi msL¨v : 54  K¬v‡mi msL¨v: 42  

Aa¨vq I cvV wk‡ivbvg  Aa¨vq I cvV wk‡ivbvg  

cÖ_g Aa¨vq : AvKvB` : cvV : 19, 

ZvInx`, ZvInx` I ˆbwZKZv, Kzdi, 

wkiK, Bgvb gydvm&mvj, Avj-AvmgvDj 

ûmbv, wimvjvZ, Iwn, AvwLivZ| 

wØZxq Aa¨vq : Bev`Z : cvV : 110 

mvjvZ, wewfbœ cÖKvi mvjvZ, C‡`i 

mvjvZ, mvjvZzj Rvbvhv, mvjvZzZ 

Zvivwen, mvjvZzZ BkivK, mvIg, 

mvnwi, BwZKvd, mvI‡gi ˆbwZK 

wk¶v| 

Z…Zxq Aa¨vq : KziAvb I nvw`m wk¶v : 

cvV : 110 

KziAvb gwR`, ZvRwe`, gvÏ, IqvKd, 

bvwhiv wZjvIqvZ, myiv Avj-Avw`qvZ, 

myiv Avj-KvwiAvn, myiv AvZ ZvKvmyi, 

myiv Avj- jvnve, myiv Avj-BLjvm| 

†gvU cvV msL¨v : 29wU 

20 

 

 

 

20 

 

 

 

 

 

14 

 

 

 

 

 

Z…Zxq Aa¨vq : KziAvb I nvw`m wk¶v :  

cvV : 1114, 

gybvRvZg~jK AvqvZ, nvw`m kwid, 

gybvRvZg~jK wZbwU nvw`m, ˆbwZK I 

¸Yvewj welqK wZbwU nvw`m| 

PZz_© Aa¨vq : AvLjvK : cvV : 115 

AvLjv‡K nvwg`vn, c‡ivcKvi, 

kvjxbZv‡eva, m„wói †mev, AvgvbZ, kª‡gi 

gh©v`v, ¶gv, Am`vPiY, wnsmv, †µva, 

†jvf, cÖZviYv, wcZv-gvZvi Aeva¨ nIqv, 

BfwUwRs, wQbZvB| 

cÂg Aa¨vq : Av`k© Rxeb PwiZ :  

cvV : 16, 

nhiZ BmgvCj (Av.), nhiZ BDmyd 

(Av.), nhiZ gynv¤§` (m.) -Gi Rxebv`k©, 

nhiZ Dmgvb (iv.), nhiZ Avwj (iv.) 

nhiZ dvwZgv (iv.)| 

†gvU cvV msL¨v : 25wU 

8 

 

 

 

 

24 

 

 

 

 

 

10 

 

gvbe›Ub 

 
Aa©-evwl©K cix¶v  evwl©K cix¶v  

1| m„Rbkxj cÖkœ : 

 11wU cÖ‡kœi g‡a¨ 7wU cÖ‡kœi DËi 

w`‡Z n‡e|  

107=70 1| m„Rbkxj cÖkœ : 

 11wU cÖ‡kœi g‡a¨ 7wU cÖ‡kœi 

DËi w`‡Z n‡e|  

107=70 

2| eûwbe©vPwb cÖkœ : 30wU  301=30 2| eûwbe©vPwb cÖkœ : 30wU 301=30 

†gvU=100 †gvU=100 

 

*Aa©-evwl©‡Ki 100 b¤^i Gi 85% = 

* †kªwY cix¶v 

* Dcw ’̄wZ 

85 

10 

5 

*evwl©‡Ki 100  b¤^i Gi 85% =  

* †kªwY cix¶v 

* Dcw ’̄wZ 

85 

10 

5 

me©‡gvU = 100 me©‡gvU =  100 

 

mßg †kªwY 



mßg †kªwY / c„ôv # 13 

 

welq : wn›`yag© I ˆbwZK wk¶v 

eB‡qi bvg: wn›`yag© I ˆbwZK wk¶v 

 

Aa©-evwl©K cix¶v  evwl©K cix¶v  

†kªwY Kvh© w`em : 90   †kªwY Kvh© w`em : 70  

K¬v‡mi msL¨v : 54  K¬v‡mi msL¨v : 42  

Aa¨vq/wk‡ivbvg  Aa¨vq/wk‡ivbvg  

cÖ_g Aa¨vq  :  Ck¦‡ii ¯̂iƒc  

wØZxq Aa¨vq  :  ag©MÖš’ 

Z…Zxq Aa¨vq  :  

cÖ_g cwi‡”Q`  :  wn› ỳa‡g©i ¯̂iƒc  

wØZxq cwi‡”Q` :  wn› ỳa‡g©i wek¦vm 

PZz_© Aa¨vq  :  wbZ¨Kg© I †hvMvmb  

mßg Aa¨vq  :  Av`k© Rxeb PwiZ  

  K. kªxK…ò  

  L. kªx ˆPZb¨ 

  M. mvaK ivgcÖmv`  

8 

8 

 

6 

6 

7 

 

6 

5 

6 

cÂg Aa¨vq :  †`e-†`ex I c~Rv cve©Y 

lô Aa¨vq  :  ag©xq DcvL¨v‡b ˆbwZK 

wk¶v 

mßg Aa¨vq :  Av`k© Rxeb PwiZ 

  K. mvi`v †`ex 

  L. ¯̂vgx we‡eKvb›` 

  M. cÖfy RMØÜz 

Aóg Aa¨vq :  wn› ỳag© I ˆbwZK g~j¨‡eva 

cybiv‡jvPbv  

7 

7 

 

5 

5 

5 

5 

6 

†kªwY cix¶v  2 †kªwY cix¶v 2 

 

gvbe›Ub 

 

Aa©-evwl©K cix¶v evwl©K cix¶v 

 m„Rbkxj cÖkœ : (11wU †_‡K 7wU) 107=70 

 eûwbe©vPwb cÖkœ 30wU  130=30 

 m„Rbkxj cÖkœ : (11wU †_‡K 7wU) 107=70 

 eûwbe©vPwb cÖkœ :  30wU   130=30 

= 100 = 100 

 

 

*Aa©-evwl©‡Ki 100 b¤^i Gi 85% = 

* †kªwY cix¶v 

* Dcw ’̄wZ 

85 

10 

5 

*evwl©‡Ki 100  b¤^i Gi 85% =  

* †kªwY cix¶v 

* Dcw ’̄wZ 

85 

10 

5 

me©‡gvU = 100 me©‡gvU =  100 

 

7g †kªwY 

welq : Kg© I RxebgyLx wk¶v 

Aa©-evwl©K cix¶v  evwl©K cix¶v  

†kªwY Kvh© w`em : 90  †kªwY Kvh© w`em : 70  

K¬v‡mi msL¨v : 18  K¬v‡mi msL¨v : 18  

Aa¨vq/ wk‡ivbvg K¬vm Aa¨vq/ wk‡ivbvg K¬vm 

cÖ_g : Kg© I gvbweKZv  

wØZxq : cvwievwiK KvR I †ckv  

9 

9 

wØZxq : cvwievwiK KvR I †ckv  

Z…Zxq : wk¶v cwiKíbv I Kg©‡¶‡Î mdjZv 

9 

9 

gvbe›Ub 

Aa©-evwl©K cix¶v  evwl©K cix¶v  



mßg †kªwY / c„ôv # 14 

 

 m„Rbkxj cÖkœ wZbwU, DËi w`‡e ( ỳBwU)  

 eûwbe©vPwb  

 e¨envwiK    

20 

25 

05 

 m„Rbkxj cÖkœ wZbwU, DËi w`‡e ( ỳBwU) 

 eûwbe©vPwb  

 e¨envwiK  

20 

25 

05 

 50  50 

 

 

 

*Aa©-evwl©‡Ki 50 b¤î Gi 85% = 

* †kªwY cix¶v 

* Dcw ’̄wZ 

42.2 

5.0 

2.5 

*evwl©‡Ki 50  b¤^i Gi 85% =  

* †kªwY cix¶v 

* Dcw ’̄wZ 

42.2 

5.0 

2.5 

me©‡gvU = 50 me©‡gvU =  50 

 

7g †kªwY 

welq : Z_¨ I †hvMv‡hvM cÖhyw³ 
 

Aa©-evwl©K cix¶v  gvbeÈb evwl©K cix¶v  gvbeÈb 

†kªwY Kg©w`em :  90  

 

 

 

 

c~Y© b¤^i : 50 

cÖkœ DËi:55=25 

eûwbe©vPwb = 25 

 †kªwY Kg©w`em :  70  

 

 

 

 

c~Y© b¤^i : 50 

cÖkœ DËi: 55=25 

eûwbe©vPwb = 25 

K¬v‡mi msL¨v :    18 K¬v‡mi msL¨v :   14 

Aa¨vq cÖ_g : 

cÖvZ¨wnK Rxe‡b Z_¨ 

I †hvMv‡hvM cÖhyw³ 

Aa¨vq wØZxq : 

Kw¤úDUvi mswk­ ó 

hš¿cvwZ 

Aa¨vq Z…Zxq : 

wbivc` I ˆbwZK e¨envi 

†kªwY cix¶v 

5 

 

 

6 

 

 

5  

 

2 

Aa¨vq PZz_© : 

IqvW© cÖ‡mwms  

Aa¨vq cÂg : 

wk¶vq B›Uvi‡b‡Ui 

e¨envi  

Aa¨vq wØZxq : 

Kw¤úDUvi mswk­ ó 

hš¿cvwZ  

 

†kªwY cix¶v 

4 

 

6 

 

 

4 

 

 

2 

 

 

*Aa©-evwl©‡Ki 50 b¤î Gi 85% = 

* †kªwY cix¶v 

* Dcw ’̄wZ 

42.2 

5.0 

2.5 

*evwl©‡Ki 50  b¤^i Gi 85% =  

* †kªwY cix¶v 

* Dcw ’̄wZ 

42.2 

5.0 

2.5 

me©‡gvU = 50 me©‡gvU =  50 

 

7g †kªwY 

welq : Pvi“ I Kvi“Kjv 

eB‡qi bvg: †evW© KZ…©K cÖKvwkZ 

Aa©-evwl©K cix¶v  evwl©K cix¶v  

†kªwY Kvh © w`em : 90 w`b  †kªwY Kvh© w`em : 55 w`b  

K¬v‡mi msL¨v : 33 w`b  K¬v‡mi msL¨v : 22 w`b  



mßg †kªwY / c„ôv # 15 

 

Aa¨vq/wk‡ivbvg K¬vm Aa¨vq/wk‡ivbvg K¬vm 

Pvi“Kjv : 

1| †cwÝj/is w`‡q AsKb  

 gv‡V avb KvUvi `„k¨ 

 Mv‡qi gv‡V Nywo Dov‡bvi `„k¨ 

 emš— FZzi `„k¨ 

 wewfbœ FZzi `„k¨ 

 †Zvgvi evwoi DVvb 

 RvZxq ¯§„wZ‡mŠa  

WªBs- †gviM, †evZj, nuvm, 

kvcjv, djmg~n, MvQ I 

Ab¨vb¨|  

Kvi“Kjv : 

 gvQ I cvwL w`‡q 5 5 gv‡ci 

g‡a¨ 1wU bKkv 

 UzK‡iv K‡i iwOb KvMR †K‡U †có 

K‡i 1wU R¨vwgwZK bKkv 

 e„Ë, wÎfyR I PZzf~©R w`‡q 5 5 

gv‡ci 1wU bKkv  

 I Ab¨vb¨ bKkv  

Pvi“ I Kvi“Kjv eB Gi  

1g, 2q, 3q Aa¨vq ch©š—| 6ô, 7g 

Aa¨vq ch©š—| 

* †kªwY KvR/†kªwY cix¶v 

08 

 

 

 

 

 

 

 

4 

 

 

 

8 

 

 

 

 

 

 

 

10 

 

3 

1| †cwÝj/is w`‡q AsKb  

 b`x I †bŠKvmn 1wU `„k¨ 

 we‡j kvcjv †Zvjv 

 knx` wgbvimn cÖfvZ‡dwii `„k¨ 

 Kg©iZ gvby‡li 3wU f½xmn `„k¨ 

 Wvwjg Mv‡Q †`v‡qjmn MÖv‡gi 

evwo  

 GKZviv nv‡Z evDj 

 wewfbœ FZzi `„k¨ 

Kvi“Kjv : 

 dzj, cvZv I cvwb w`‡q bKkv  

 5 5 gv‡ci g‡a¨| 

 wewfbœ †jvKR †gvwUf w`‡q 4 8 

gv‡ci 1wU bKkv| 

 Avjy I †Xuik †K‡U is jvwM‡q 

55 gv‡ci g‡a¨ Qvc w`‡q 

bKkv|  

 e„Ë, wÎfyR I PZzfy©R mn‡hv‡M 

bKkv| 

 I Ab¨vb¨ bKkv 

Pvi“ I Kvi“Kjv eB Gi  

Aa¨vq : 1g, 4_©, 5g, 6ô 

*  †kªwY KvR/ †kªwY cix¶v 

8 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

06 

3 

gvbe›Ub 

 

Aa©-evwl©K cix¶v b¤^i evwl©K cix¶v  

2wU `„k¨ †_‡K †h †Kvb 1wU `„k¨ AuvKv (ismn) 15 Aa©-evwl©K cix¶vi Abyiƒc 15 

2wU bKkv †_‡K †h †Kvb 1wU bKkv AuvKv (ismn) 10 H 10 

ZË¡xq Ask 

†h †Kvb 2wU cÖ‡kœi DËi `vI (25)  

10 H  

10 

10wU eûwbe©vPbxq cÖkœ (115) 15 H 15 

 

 

*Aa©-evwl©‡Ki 50 b¤î Gi 85% = 

* †kªwY cix¶v 

* Dcw ’̄wZ 

42.2 

5.0 

2.5 

*evwl©‡Ki 50  b¤^i Gi 85% =  

* †kªwY cix¶v 

* Dcw ’̄wZ 

42.2 

5.0 

2.5 

me©‡gvU = 50 me©‡gvU =  50 

 

 

 



mßg †kªwY / c„ôv # 16 

 

7g †kªwY 

welq : kvixwiK wk¶v 

eB‡qi bvg: kvixwiK wk¶v I ¯̂v¯’¨ 

 

Aa©-evwl©K cix¶v  evwl©K cix¶v  

†kªwY Kvh© w`em : 90 †kªwY Kvh© w`em :  70 

K¬v‡mi msL¨v : 54 K¬v‡mi msL¨v :  42 

Aa¨vq/wk‡ivbvg K¬vm Aa¨vq/wk‡ivbvg K¬vm 

cÖ_g Aa¨vq  :  kixiPP©v I my¯’ Rxeb 

wØZxq Aa¨vq  :  ¯‹vDwUs I Mvj© 

MvBwWs 

Z…Zxq Aa¨vq  :  cvVÑ1, 2 I 3 

12 

12 

12 

Z…Zxq Aa¨vq  : cvVÑ 4 I 5 

PZz_© Aa¨vq : eqtmwÜKv‡ji e¨w³MZ 

wbivcËv 

cÂg Aa¨vq  :  Rxe‡bi Rb¨ †Ljvayjv  

9 

9 

10 

 

gvbe›Ub 

 

Aa©-evwl©K cix¶v  evwl©K cix¶v  

†kªwY KvR 

evwoi KvR 

30 

20 

†kªwY KvR 

evwoi KvR 

30 

20 

 50  50 
 

 

 

*Aa©-evwl©‡Ki 50 b¤î Gi 85% = 

* †kªwY cix¶v 

* Dcw ’̄wZ 

42.2 

5.0 

2.5 

*evwl©‡Ki 50 b¤î Gi 85% =  

* †kªwY cix¶v 

* Dcw ’̄wZ 

42.2 

5.0 

2.5 

me©‡gvU = 50 me©‡gvU =  50 

 

 

7g †kªwY 

welq : Mvn©¯’¨ weÁvb 

eB‡qi bvg : Mvn© ’̄¨ weÁvb 

(†evW© KZ…©K cÖKvwkZ) 

 

Aa©-evwl©K cix¶v  evwl©K cix¶v  

†kªwY Kvh© w`em : 90  †kªwY Kvh© w`em : 70  

K¬v‡mi msL¨v : 54  K¬v‡mi msL¨v : 42  

Aa¨vq/wk‡ivbvg K¬vm Aa¨vq/wk‡ivbvg K¬vm 

cÖ_g  : M„n e¨e¯’vcbv I M„n m¤ú` 6 Z…Zxq  : M„n‡K g‡bvig I AvKl©Yxq 

Kivi bxwZ 

6 



mßg †kªwY / c„ôv # 17 

 

wØZxq : M„n mvgMÖx µq  6 lô  : cÖwZeÜx wkï 6 

PZz_© : cwievi I mgv‡Ri m`m¨ 

wn‡m‡e wkï 

6 mßg  : RvwZmsN mb` Abyhvqx wkïi 

AwaKvi 

6 

cÂg   : wkïi weKv‡k †Ljvayjv 6 `kg  : †ivMxi c_¨ I c_¨ cwiKíbv 6 

Aóg  : Lv`¨ Dcv`vb, cwicvK I †kvlY 6 GKv`k : Lv`¨ msi¶Y I e¨w³Z¡ 6 

beg  : †gŠwjK Lv`¨‡Mvôx  6 cÂ`k : †cvkv‡Ki cwi”QbœZv 6 

Øv`k : eqb Zš‘i ¸Yv¸Y 6 †kªwY cix¶v : 2 

Î‡qv`k : e ¿̄ AjsKiY 6 e¨envwiK : 4 

 

gvbe›Ub 

 

1. m„Rbkxj cÖkœ 9wU _vK‡e Zvi g‡a¨ 6wUi DËi w`‡Z n‡e|  106=60 

2. eûwbe©vPwb 30wU cÖkœ _vK‡e me¸‡jvi DËi w`‡Z n‡e| 301=30 

3. e¨envwiK = 10 

†gvU = 100 

 

*Aa©-evwl©‡Ki 100 b¤^i Gi 85% = 

* †kªwY cix¶v 

* Dcw ’̄wZ 

85 

10 

5 

*evwl©‡Ki 100  b¤^i Gi 85% =  

* †kªwY cix¶v 

* Dcw ’̄wZ 

85 

10 

5 

me©‡gvU = 100 me©‡gvU =  100 

 

 

mßg †kªwY 

welq : evsjv‡`k I wek¦cwiPq 

†evW© KZ…©K cÖKvwkZ eB 

Aa©-evwl©K cix¶v  evwl©K cix¶v  

†kªwY Kvh© w`em : 90  †kªwY Kvh© w`em : 70  

K¬v‡mi msL¨v : 72  K¬v‡mi msL¨v : 56  

cÖ_g Aa¨vq  : evsjv‡`‡ki ¯^vaxbZv msMÖvg 15 Z…Zxq Aa¨vq  : cwiev‡i wkïi †e‡o IVv 6 

wØZxq Aa¨vq : evsjv‡`‡ki ms¯‹…wZ I 

mvs¯‹…wZK ˆewPÎ¨ 

15 PZz_© Aa¨vq : evsjv‡`‡ki A_©bxwZ 13 

cÂg Aa¨vq : evsjv‡`k I evsjv‡`‡ki 

bvMwiK  

10 Aóg Aa¨vq : evsjv‡`‡ki RbmsL¨v cwiwPwZ 15 

lô Aa¨vq : evsjv‡`‡ki wbe©vPb e¨e ’̄v 10 `kg Aa¨vq : evsjv‡`‡ki mvgvwRK mgm¨v 4 

mßg Aa¨vq : evsjv‡`‡ki Rjevqy 10 GKv`k Aa¨vq : Gwkqvi K‡qKwU †`k 8 

beg Aa¨vq : evsjv‡`‡ki cÖexY e¨w³ I 

bvix AwaKvi 

10 Øv`k Aa¨vq  : evsjv‡`k I Avš—R©vwZK  

      mn‡hvwMZv 

8 



mßg †kªwY / c„ôv # 18 

 

†kªwY cix¶v : 2 †kªwY cix¶v 2 

gvbeÈb I cÖ‡kœi aib 

Aa©-evwl©K cix¶v  evwl©K cix¶v  

1| m„Rbkxj cÖkœ : 11wUi cÖkœ 

_vK‡e| †h †Kvb 7wU cÖ‡kœi DËi 

w`‡Z n‡e| 

107=70 1| m„Rbkxj cÖkœ : 11 cÖkœ 

_vK‡e| †h †Kvb 7wU cÖ‡kœi 

DËi w`‡Z n‡e| 

107=70 

2| 30wU eûwbe©vPwb cÖkœ _vK‡e 

cÖwZwU cÖ‡kœi b¤^i 1,  meKqwU 

cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 

301=30 

 

 

2| 30wU eûwbe©vPwb cÖkœ _vK‡e 

cÖwZwU cÖ‡kœi b¤^i 1,  meKqwU 

cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 

301=30 

 

 

 100  100 

 

*Aa©-evwl©‡Ki 100 b¤^i Gi 85% = 

* †kªwY cix¶v 

* Dcw ’̄wZ 

85 

10 

5 

*evwl©‡Ki 100  b¤^i Gi 85% =  

* †kªwY cix¶v 

* Dcw ’̄wZ 

85 

10 

5 

me©‡gvU = 100 me©‡gvU =  100 

 

 


